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	第十章　糖类、蛋白质、油脂
1.将下列物质分别注入水中，振荡后静置，能分层浮于水面的是（　）
　　①溴苯 ②乙酸乙酯 ③乙醇 ④甘油 ⑤油酸甘油酯 ⑥硝基苯
　　A.全部　　B.①②⑤⑥　　C.②⑤　　D.①⑥

	  
	『正确答案』C


	　　2.将甘氨酸和丙氨酸混合起反应生成各种二肽，可能的连结方式有多少种？（　）
　　A.1种　　B.2种　　C.3种　　D.4种

	  
	『正确答案』D


	　　3.22.5g 某油脂皂化时需要3g NaOH ，则该油脂的相对分子质量为（　）
　　A.450　　B.600　　C.900　　D.300

	  
	『正确答案』C
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	　　4.某天然油脂10g需1.8gNaOH才能完全皂化，又知该油脂1kg进行催化加氢，需要12g氢气才能完全硬化，则1mol该油脂平均含碳碳双键数为（　）
　　A.2mol　　B.3mol　　C.4mol　　D.5mol

	  
	『正确答案』C


　　5.科学家发现某药物M能治疗心血管疾病是因为它在人体内能释放出一种“信使分子“D，并阐明了D在人体内的作用原理。为此他们荣获了1998年诺贝尔生理学或医学奖。
　　请回答下列问题：
　　（1）已知M的相对分子质量为227，由C、H、O、N四种元素组成，C、H、N的质量分数依次为15.86%、2.20%和18.50%。则M的分子式是__________________。D是双原子分子，相对分子质量为30，则D的分子式为________________ ​​​。
　　（2）油脂A经下列途径可得到M。 
　　图中②的提示：
　　[image: image2.png]BEd
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　　C2H5OH＋HO－NO2[image: image3.png]TR



C2H5O－NO2＋H2O
　　硝酸　　　　　　　　　　　硝酸乙酯
　　反应①的化学方程式是________________________________________________。
　　反应②的化学方程式是________________________________________________。
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　　（3）C是B和乙酸在一定条件下反应生成的化合物，分子量为134，写出C所有可能的结构简式
　　_____________________________________________________________________。
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　　（4）若将0.1mol B与足量的金属钠反应，则需消耗_________g金属钠。
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　　【解析】：
　　根据M的相对分子质量，C、H、N、O（做差求出）的质量分数，确定出M的分子式为[image: image10.png]CZHSOBNZ



。观察给出的线路，结合油脂A的结构与化学性质，①是油脂A在酸性条件下发生水解，生成高级脂肪酸和丙三醇（甘油），则B是丙三醇。结合提示及M的分子式②是丙三醇与硝酸完全酯化。
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。
　　【解析】：
　　丙三醇、酯C、水、乙酸的相对分子质量分别是92、134、18、60，根据酯化反应的规律及守恒规律，推出是1mol丙三醇和1mol乙酸发生酯化反应，生成酯C和1mol水。因丙三醇中的醇羟基有2种，则生成的酯的结构有2种：
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。
　　（4）6.9g
　　【解析】：
　　1mol丙三醇能与3molNa反应，则0.1 mol 丙三醇需消耗0.3 mol 金属钠完全反应，则m（Na）=6.9g。
　　6.某天然油脂的化学式为C57H106O6，1mol该油脂水解可得到1mol甘油、1mol不饱和脂肪酸B和2mol直链饱和脂肪酸C。经测定B的相对分子质量为280，原子个数比为C:H:O=9:16:1。
　　（1）写出B的分子式：______________。
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　　（2）写出C的结构简式：___________； C的名称是_______________。
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　　（3）写出含5个碳原子的C同系物的同分异构体的结构简式：____________________________________。
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　　『正确答案』
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；硬脂酸（或十八酸）
　　（3）[image: image21.png]CH,CH, CH,CH,CO0H
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　　【解析】：
　　（1）B的最简式为C9H16O），式量为140。设B的分子式为（C9H16O）×n，则n=280÷140=2，B的分子式为C18H32O2）
　　（2）根据题意水解方程式为：C57H106O6 +3H2O→C3H8O3+C18H32O2+2C，利用原子守恒推出C的分子式为C18H36O 。因C是直链饱和脂肪酸，则C的结构简式为：
　[image: image25.png]CH,(CH, >, COOH



，其习惯名称为：硬脂酸（或十八酸）
　　（3）含5个碳原子的C同系物分子式为：C5H10O ，结构简式为：
　　C4H9—COOH。因烃基“C4H9—”有4种，则C4H9—COOH的同分异构体有4种，分别为：
　　[image: image26.png]CH;CH, CH,CH,COOH
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。
	　　7.蔗糖3.42g与麦芽糖3.42g混合后并完全水解，若生成m个葡萄糖分子与n个果糖分子，则m与n的比值是（　）
　　A.1：3　　B.3：1　　C.1：2　　D.1：1

	  
	『正确答案』B


	　　8.现有通式均为（CH2O）n的六种有机物，性质如下.
　　①甲是无色有刺激性气味的气体，可发生银镜反应
　　②乙、丙、丁的式量均为甲的2倍，戊的式量是甲的3倍，己的式量是甲的6倍
　　③乙、戊的水溶液可使石蕊试液变红，还可与乙醇在一定条件下酯化
　　④戊结构中含有-CH3，两分子戊可形成环状酯 
　　⑤丙不溶于水，丁、己二种物质的水溶液均呈中性，丙既能水解，又能发生银镜反
　　应，丁还能与钠反应放出氢气，己能发生银镜反应，淀粉水解可得己，
　　请推断各物质的结构简式.
　　甲　　　　　　　　 乙　　　　　　　　丙　　　　　　　　.
　　
　　丁　　　　　　　　 戊　　　　　　　　己　　　　　　　　.

	  
	『正确答案』甲 HCHO 乙 CH3COOH 丙 HCOOCH3 
　　丁 HOCH2CHO 戊 CH3CHOHCOOH 己. CH2OH（CHOH）4CHO 
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	　　9.在某些酶的催化下，人体内葡萄糖的代谢有如下过程：
　　葡萄糖→……→[image: image32.png]CH,COOH _ CHCOOH HO—CHCOOH COCOOH COCOOH
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　　（A） （B） （C） （D） （E）
　　→……→
　　请填空：
　　（1）过程①是　　　　　　反应，过程②是　　　　　　反应，过程③是　　　　　　反应（填写反应类型的名称）。
　　（2）过程④的另一种生成物是　　　　　　（填写化学式）。
　　（3）上述物质中　　　　　　和　　　　　　互为同分异构体（填写字母代号）。

	  
	『正确答案』（1）消去；加成；氧化（或脱氢）
　　（2）CO2 
　　（3）A、C


　　
	　　10.某期刊封面上有如下一个分子的球棍模型图。
　　图中“棍”代表单键或双键或三键。不同颜色的球代表不同元素的原子，该模型图可代表一种（　）
　　[image: image33.png]



　　A.卤代羧酸　　 B.酯
　　C.氨基酸 　　 D.醇钠

	  
	『正确答案』C


	　　11.2005年3月2日世界卫生组织（WHO）和世界粮农组织（FAO）联合发生警告，油煎和烘烤的食品中含有浓度严重超标的丙烯酰胺（CH2==CHCONH2，简称丙毒），它是一种二级致癌物质。下列有关丙毒说法不正确的是（　）
　　A.丙烯酰胺能使溴水褪色
　　B.丙烯酰胺分子内所有原子不可能在同一平面内
　　C.丙烯酰胺属于一种氨基酸
　　D.丙烯酰胺在一定条件下能水解生成CH2==CHCOOH和NH3

	  
	『正确答案』C
『提　　示』丙烯酰胺具有碳碳双键和酰胺键的共同性质，故A、D正确；由乙烯（平面型）、甲醛（平面型）和氨分子（三棱锥型）可知B正确。而丙烯酰胺中无羧基，故C错误。


	　　12.下列说法中正确的是 （　）
　　A.蔗糖和麦芽糖互为同分异构体
　　B.向鸡蛋清溶液中滴加少量硫酸铵溶液，会影响蛋白质的活性
　　C.加酶洗衣粉可用来洗涤棉织品、毛织品、腈纶织品和涤纶织品
　　D.合成聚乙烯塑料、聚氯乙烯塑料、酚醛塑料和聚苯乙烯塑料所发生的反应类型相同

	  
	『正确答案』A


	　　13.L–多巴是一种有机物，它可用于帕金森综合症的治疗，其结构简式如下：这种药物的研制是基于获得2000年诺贝尔生理学或医学奖和获得2001年诺贝尔化学奖的研究成果。下列关于L–多巴酸碱性的叙述正确的是 （　）
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　　A.既没有酸性，又没有碱性　　　　B.既具有酸性，又具有碱性
　　C.只有酸性，没有碱性　　　　　　D.只有碱性，没有酸性

	  
	『正确答案』B


	　　14.下列物质中既能与盐酸反应，又能与NaOH溶液反应的是（　）
　　①NaHCO3 ② （NH4）2CO3 ③Al（OH）3 
　　④NH4Cl ⑤H2NCH2COOH ⑥CH3COOH
　　A.①②③　　B.①②④⑤　　C. ⑤⑥　　D.①②③⑤

	  
	『正确答案』D


	　　15.2006年诺贝尔化学奖授予美国科学家Roger.D.Kormberg，他揭示了真核生物体内的细胞如何利用基因内存储的信息生产蛋白质。下列关于蛋白质的说法中正确的是（　）
　　A.蛋白质均为天然有机高分子化合物，没有蛋白质就没有生命
　　B.蛋白质均易溶于水，均能跟浓硝酸作用变黄
　　C.HCHO溶液或（NH4）2SO4溶液均能使蛋白质变性
　　D.可以采用多次盐析或多次渗析的方法分离提纯蛋白质

	  
	『正确答案』D


	　　16.1摩某有机物在稀硫酸作用下，水解生成2摩相同的物质。下列物质中：
　　①蔗糖 ②麦芽糖 ③淀粉 
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　　符合题意的物质可能是（　）
　　A.①②⑤⑦　　B. ②④⑤⑦　　C.②⑤⑥⑦　　D.①④⑤⑥

	  
	『正确答案』C


	　　17.已知0.1mol某直链氨基酸完全燃烧后，可生成CO217.6g，此氨基酸1mol/L的水溶液50mL恰好能被2mol/L的NaOH溶液50mL所中和，已知此氨基酸分子中只有一个氨基，试推断此氨基酸的结构简式。

	  
	『正确答案』[image: image37.png]H
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	　　18.某有机物含有C、N、H、O四种元素，右图为该有机物的球棍模型。
　　[image: image39.png]



　　（1）该有机物的化学式________________，结构简式______________________________。
　　（2）该有机物可能发生的化学反应有（填编号）___________________________；
　　①水解 ②加聚 ③取代 ④消去 ⑤酯化
　　（3）该有机物发生水解反应的化学方程式
　　________________________________________________________________________。

	  
	『正确答案』（1）C5H11NO2；CH3CH2CONHCH2CH2OH
　　（2）①③④⑤
　　（3）CH3CH2CONHCH2CH2OH→CH3CH2COOH+NH2CH2+OH


	　　19.美国天文学家在亚利桑那州一天文观察台探测到了银河系中心2.6万光年处一巨大气云中的特殊电磁波，这种电磁波表明那里可能有乙醇醛糖分子存在。下列有关乙醇醛糖（HOCH2CHO）的有关说法正确的是（　）
　　A.乙醇醛糖是一种有机物，不易溶于水
　　B.乙醇醛糖能发生取代反应、加成反应、氧化反应以及还原反应
　　C.乙醇醛糖与甲酸乙酯互为同分异构体
　　D.1 mol 乙醇醛糖与足量的银氨溶液作用，可析出1 molAg

	  
	『正确答案』B


	　　20.已知氨基连在苯环上显碱性，—CONH2显中性，分子式为C7H7NO2的有机化合物A、B、C、D 四种同分异构体，苯环上有两个处于邻位的取代基，按要求写出A、B、C、D的结构简式：
　　A.既有酸性又有碱性　　B.只有酸性　　C.只有碱性　　D.显中性
　　A：__________________　　B：__________________
　　C：__________________　　D：__________________

	  
	『正确答案』
　　[image: image40.png]
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　　21.某有机物A含C：54.8%，H：5.58%，N：7.11%，其余含O，A的相对分子质量不超过300。A是α—氨基酸，分子中不存在甲基（-CH3），能与FeCl3溶液发生显色反应，1molA最多能与3molNaOH完全反应。请回答：
　　（1）有机物A的相对分子质量为________，其分子式为__________________。
	　　（2）符合上述条件的有机物A的可能结构有________（填数字）种，写出其中的任一种的结构简式__________________。

	  
	『正确答案』
　　（1）197，C9H11NO4
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　　（2）6
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　　22.某种甜味剂A的甜度是蔗糖的200倍，由于它热值低、口感好、副作用小，已在90多个国家广泛使用。A的结构简式为：
　　[image: image45.png]o
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　　已知：①在一定条件下，羧酸酯或羧酸与含－NH2的化合物反应可以生成酰胺，如：
　　[image: image46.png]Q

. 1
Rl OR'+ RUMH, — R—E—NHR + R—OH
L3

R—C—OH+ R'—NH, R—C—NHR" +H,0
E) .




　　②酯比酰胺容易水解。
　　请填写下列空白：
　　（1）在稀酸条件下加热，化合物A首先生成的水解产物是：_________和________。
　　（2）在较浓酸和长时间加热条件下，化合物A可以水解生成：_________、_________和_________。
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	　　（3）化合物A分子内的官能团之间也可以发生反应，再生成一个酰胺键，产物是甲醇和__________________。（填写结构简式，该分子中除苯环以外，还含有一个6原子组成的环）

	  
	『正确答案』
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　　23.下面是一个四肽，它可以看作是4个氨基酸缩合掉3个水分子而得。 
　　[image: image51.png]Pl N Gl Nl O
! I
RO RO RO R O




　　式中Rˊ、R"可能是相同的或不同的烃基或有取代基的烃基。[image: image52.png]


称为肽键。
　　今有一个“多肽”其分子式是C55H70O19N10已知将它彻底水解后只得到下列四种氨基酸： 
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	　　请填空：
　　（1）这个多肽是_________（填中文数字）肽。
　　（2）该多肽水解后，有________个谷氨酸。
　　（3）该多肽水解后，有________个苯丙氨酸。

	  
	『正确答案』（1）十肽　（2）4 　（3）3
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	　　24.有甲、乙两种有机物，甲的化学式为C3H7O2N，乙的化学式为C3H6O2；甲可以与NaOH溶液或盐酸反应，乙物质在NaOH或H2SO4中均能起化学反应；甲能发生缩聚反应，乙能发生银镜反应；甲、乙两物分子中都含有—CH3，则甲的结构简式是________，它的名称是____________；乙在稀硫酸中发生反应的方程式是_______________________________，该反应类型是____________。
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，α-氨基丙酸；HCOOC2H5＋H2O[image: image56.png]H3504



HCOOH＋C2H5OH，水解。
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